

# 十年游子，此生最忆是海安

戴盟珍藏捐赠海安 追忆那段峥嵘岁月

连日来，在海安市博物馆新馆的一楼，以“此生最忆是海安”为主题的戴盟珍藏捐赠海安回顾展，吸引了不少市民前来观看。

该展于8月20日正式开幕，一直持续到10月20日。此次展览共分为“十年青春献海安”“战地黄花入诗行”“四次捐赠见真情”三个篇章，梳理了戴盟同志在海安的战斗、生活的经历，以捐赠物品为主要展示内容，深切缅怀戴老书记高尚的政治品格和精神风范，共同追忆那段峥嵘岁月。

## 十年游子 对海安赤子深情

展览首日，海安举行了“此生最忆是海安——戴盟珍藏捐赠海安回顾展”开幕仪式。“十年游子又重回，梦里家乡喜再归。旧地重游难辨识，日新月异祝腾飞。”开幕式上，戴盟同志的亲属代表在致辞中深情朗读了其父亲戴盟在晚年重游海安时写下的一首诗，在场众人无不感动。

以“十年游子”自诩，这是戴盟对海安“第二故乡”的一片赤子深情。

戴盟，原名王振鸿，1924年4月生，1941年参加新四军并在同年7月入党。1941年中秋节前夕，戴盟来到海安，被组织分配到“联抗”政治部工作。至此，戴盟与海安的十年情缘拉开序幕。用他自己的话来说，“在整整十年时间里，除了

外出开会，没有一天离开过海安”。1942年，戴盟调任海北区委副书记，战斗在抗日前沿。同年12月，他调任曲北区委书记。1943年2月，他奉命到姜北地区，领导开展情报工作和对伪军的工作，效果显著，掌握了日伪动向，为“联抗”取得军事活动主动权和苏中一、三分区联系作出了贡献。

1946年9月，苏中七战七捷后，华东野战军战略北撤，海安人民经历着坚持斗争中最为艰苦、最为困难的岁月。戴盟和许多同志一起坚持水网地区的武装斗争，与海安人民同甘共苦。1948年3月，紫石县更名为海安县。1949年1月20日，海安全境解放，县

委、县政府机关进驻海安镇。1949年4月，戴盟接任县委书记、兼任县团（后改为县大队）政委，肩负起领导全县人民革命和生产建设的重任。1951年8月，戴盟同志被调往南通地委工作。至此，他离开了为之奋斗十年的热土。

从1941年17岁时来到海安，到1951年27岁时离开海安；从最初“联抗”部队的政工队员到首任海安县委书记，他把入党的初心和不懈奋斗献给了海安这片古老而又年轻的红色大地。

2010年，戴盟再访第二故乡。精通书法的他，以力透纸背的雄浑笔力，挥毫写下“海安时常入梦来”。这是他对海安最真情的告白。

## 捐赠珍藏 填海安史料空白

从20世纪80年代到现在，戴盟同志及其亲属先后四次将其珍藏的书籍、史料、手稿、名家书画等物品捐赠给海安。

这些物品中，有填补海安史料空白的“紫石县图”，有近2吨重的各类书籍5000余册，有戴盟同志亲手创作书写的各类诗词70余幅，有珍藏的诸如郭沫若、沈尹默、赵朴初、沙孟海等名人字

画、版画近100幅，有韩登安、方介堪、刘江等名家印章39枚，还有其他许多与海安相关的历史资料、手稿、著作、老照片、证章等。

其中红色史料《紫石大众》《海安大众》合订本5册共计200多期，就在首次捐赠的物品当中。《紫石大众》前身为海安镇出版的油印小报《大家看》，因内容反映面狭窄，只包括几个乡镇，只发行

100多份，加之字迹模糊、看不清楚，1946年8月即停刊。同年10月29日，铅印的《紫石大众》诞生，为中共紫石县委机关报，是当时华中一分区几个县中唯一铅印出版的县报。问世以后，《紫石大众》即站在斗争第一线，紧密配合坚持斗争、发表议论、介绍经验、交流情况，成为县委带领群众战斗的重要武器。

## 深厚情谊 此生最忆是海安

1946年下半年至1948年，面对国民党正规军、保安团、还乡团疯狂反扑的“反清剿”斗争，生与死、血与火的考验尤为残酷。为鼓舞人民群众的斗志和党员干部的坚持信心，戴盟亲自撰写报道、消息、通俗诗歌发表在《紫石大众》上，坚定了我党干部武装坚持的信心，鼓舞了群众开展游击战争的斗志。

由于工作热情、指导具体，《紫石大众》读者不断增加，最高发行量2100多

份。《紫石大众》不仅在本县境内比较普及，还发行到邻近县的一些地方。1948年3月8日，紫石县改名为海安县，《紫石大众》也从179期起改名为《海安大众》。戴盟所收集的《紫石大众》和《海安大众》，展现了当时海安的风土人情、发展蝶变。穿越岁月尘埃，这5册旧报仍保存完好，足见老书记对海安的一片赤子之心。

“我父亲把他最宝贵的青春年华献给

了海安这块热土，海安人民哺育了他。”戴盟同志亲属代表在致辞中说，此次回顾展主题确定为“此生最忆是海安”，不仅展现了其父亲与海安难以割舍的深厚情谊，更表达出父亲他们这些老一辈共产党人毕生不能忘却的初心使命。其父亲将个人珍藏捐赠海安，既是作为一名老共产党员的一份心意，也是以此来留下共产党人始终如一的人生脚印。

本报通讯员顾爱东 陆建宇

## 19名队员 即将出征

第20期中国（江苏）援圭亚那、马耳他医疗队出征仪式举办

**晚报讯** 昨天下午，南通市卫生健康委为第20期中国（江苏）援圭亚那、马耳他医疗队举行出征仪式。来自南通市第一人民医院、南通市第二人民医院、南通市中医院和江苏省南通卫生高等职业技术学校的19名援外医疗队队员，将于9月20日从南通启程，赴圭亚那和马耳他执行为期一年的援外医疗任务，为当地提供医疗服务、帮助当地提高医疗卫生水平。

“新的角色使命在肩、新的征程任重道远。我们将不囿过往、不畏将来，发扬‘不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆’的中国医疗队精神，同心协力，砥砺前行，出色完成党和国家交予的援外任务，赓续谱写中国医疗队新的光荣篇章。”仪式上，第20期中国（江苏）援圭亚那医疗队队长、南通市第一人民医院麻醉科副主任杜伯祥代表全体医疗队队员郑重表态。他说，抵达后，援外队员将结合各自的专科优势，帮助当地医院规范治疗，开展相关医疗行动。南通市中医院推拿科曹颖也表示，未来，她将不遗余力地发扬中医特色，传播中医文化，争取与当地医学院合作，开设中医课程。

仪式上，南通市卫生健康委员会主任张兵为即将出征的第20期中国（江苏）援圭亚那、马耳他医疗队授队旗。他表示，医疗援外是我国外交的重要内容，是我国参与全球卫生行动与全球卫生治理、构建人类命运共同体的重要举措。最后，张兵祝福大家：“援外医疗工作一切顺利，平安圆满！”

自1966年起，我市先后派出45人次圆满完成了赴桑给巴尔、马耳他、圭亚那等国的援外医疗任务，获得当地各界的广泛好评。

记者朱颖亮

**通城报喜**

江海晚报祝福类启事登报  
主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年，数千对成功配婚，良好的社会口碑

**鸿运婚介**

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人，这是我们的职责。  
**承诺：不满意不付婚介费** 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008